
 

   

Сведохме глави пред подвига на загиналите в Третия
щурм за освобождението на Плевен
сряда, 11 септември 2019

С панихида пред Костницата в Скобелевия парк бе почетена днес паметта на загиналите воини в
кръвопролитния Трети щурм за освобождението на Плевен в Руско-турската война. Традиционният
ритуал започна с почетен караул от военните формирования от гарнизон Плевен, глави пред подвига на
героите сведоха представители на местната власт, партии, институции и организации, граждани.

„Има неща, които не избледняват в народната памет, които нямат нищо общо с конюнктурното и
мимолетното. Такива са събития като обсадата на Плевен и конкретно Третият щурм, такива са
фактите, свързани с Шипченската епопея, с които факти доказваме пред целия свят, че свободата не ни
е дадена даром. Ако нямаше Шипка, нямаше да има Плевен, а ако нямаше Плевен, Шипка нямаше да е
това, което е в българската и в европейската история. Когато сме тук, си даваме сметка, че няма
сантиметър земя, която да не е напоена с руска кръв. Това са неща, които нито една политика не може
да промени в общественото съзнание. Ние с достойнство отдаваме почит на всички тези воини, които
завинаги останаха под паметниците на българската признателност. Дълбок поклон, вечна памет и
признателност към мъжете, оставили костите си тук, за да ни има нас. И нека тази традиция да я
продължат нашите деца и внуци, за да я има България и да се чувстваме достойни пред себе си и пред
собствената си съвест”, се обърна към присъстващите кметът Спартански.

В знак на почит и преклонение пред далите живота си за освобождението на града ни, бяха
поднесени венци и цветя.
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       На 11 септември 1877 год. на мястото на сегашния Скобелев парк се сражават воини от няколко
полка. 13 000 са убитите, ранени или безследно изчезнали синове на Русия, Украйна, Беларус, Армения,
Молдова, Прибалтика и Кавказкия регион. Народната преценка за героизма и саможертвата на
загиналите е най-точно изразена чрез името, дадено на бившето бойно поле – „Мъртвата долина”.

Израз на всенародна признателност е организираният през 1899 год. Комитет „Цар Освободител
Александър II”, поел грижата за изграждането и поддържането на паметниците от Руско-турската
война 1877/78 г. По негова инициатива през 1907 г., с откриването на Параклиса мавзолей „Св. Георги
Победоносец”, къщата музей „Цар Освободител Александър II” и Скобелев парк музей, редовно се
отслужва панихида в памет на загиналите в третия щурм за Плевен воини. С малки прекъсвания във
времето, този ритуал става част от обществения и духовен живот на града ни.
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